Сценарий

классного часа

«О солдатах необъявленной войны…»

(устный журнал)

 

 Участники:  учащиеся 7 «В», 7 «А» классные руководители.

Присутствующие:  учащиеся и учителя школы.

Цели:

1)  способствовать развитию у учащихся чувства ответственности;

2) содействовать формированию у детей умений анализировать свои поступки и черты характера, прогнозировать последствия своих действий;

3) формирование у молодых граждан активной гражданской позиции.

Подготовительная работа.

I. Подбор научно-методической, публицистической и художественной литературы по теме классного часа.

II. Определение классными руководителями совместно с учащимися формы  проведения и схемы выступления.

III. Распределение обязанностей к подготовке: подбор иллюстраций, подбор музыки.

 

Ход проведения.

Звучит музыка. «Мелодия песни «Журавли» 
Учитель.

Дорогие ребята! 15 февраля – дата, которая не обозначена красным в календаре, однако её отмечают тысячи россиян. И не только те, кто прошёл трудными дорогами Афгана, и не только родственники и друзья тех, кто пал на этой войне. Эта дата священна для всех, кто дорожит миром, для кого такие понятия, как Долг, Честь и Родина имеют глубочайшее звучание. 

Двадцать лет назад завершился вывод наших войск из Афганистана. Последний батальон пересек советско-афганскую границу на рассвете 15 февраля 1989 года. 7-го февраля погиб сержант Ляхович. Ему было суждено стать последним солдатом, убитым в Афганистане. Своей смертью он, как бы, поставил точку в той войне. Но на самом деле, война не закончилась и по сей день.  О солдатах этой войны, создано много репортажей, написано очерков и статей, созданы фильмы о их подвигах. Поэтому  мы с ребятами решили пригласить вас, дорогие гости, на наш классный час. Вы услышите отрывки писем написанные солдатам этой войны, рассказы и исторические очерки о том страшном времени  в Афганистане, куда  посылали российских ребят на верную гибель. 

Сегодня на нашей встрече присутствует почетный гость: Майор в отставке

 Валерий Иванович Тепайкин - прослужил 2 года в Афганистане в качестве командира разведывательной роты, имеет ранения, награжден орденом «Красной Звезды»
На фоне мелодии из песни «Журавли»  читается стихотворение:

Уходили парни

Из Афгана

Через перевалы

И Саланг…

Уходили парни

Утром ранним,

А в мечети

Голосил мулла.

И была молитва,

Как спасение,

Что парней

Убережет аллах…

Не забыть февраль и воскресение,

Радость и улыбки

На устах.

Наша сегодняшняя встреча — дань памяти всем, кто причастен к героической и трагической афганской войне, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Её долго замалчивали. Дозировали правду о героях и потерях. Даже плакать над могилами не разрешали. Скупились на ордена. Потом эта война прорвалась стихами и песнями, трагическими, светлыми и мужественными. Не профессионализмом они ценны, прежде всего, а искренностью и пронзительностью. Сегодня мы их услышим. Они, как солдаты, вернувшиеся из боя, расскажут Вам о мужестве и силе духа человеческого.

Ученица 7  «В»:  
Стихли взрывов гулкие удары, 

Нас не пощадил тяжёлый бой. 

Чудом уцелевшую гитару 

Мы нашли в машине головной. 

И среди ошметков гнутой стали, 

Гильз пустых, разбросанных вокруг, 

Мы гитару бережно достали 

Через покоробившийся люк.

А потом усталые и злые, 

Мы к костру сходились в тишине, 

В наших душах плакала Россия 

На гитарной тоненькой струне. 

Пели мы про радости и беды, 

Чёрствый хлеб, ломая на куски,

Песни фронтовые наших дедов 

Были нам понятны и близки.

Пели мы и кровь кипела в жилах, 

Словно в радиаторах вода, 

Пели мы о доме, значит, живы, 

А живые гибнут иногда. 

Может, песни есть и покрасивей, 

Только нам не нужно пышных фраз. 

В наших песнях - с нами вся Россия, 

И никто не одолеет нас.

 

1 куплет песни «Прощайте мужики» - слайды презентации
Ученик 7 «А»     (читает стихотворение «Письмо».)

 На дне окопного оврага  добыл я гильзу из стены.

А в ней — истлевшая бумага, письмо, пришедшее с войны.

Должно быть, кто-то перед боем  смочил графит карандаша

и с перемазанной губою  писал, как думал,— не спеша.

Вручал слова бумаге бренной,  писал, склоняясь к фитилю.

 ...И вот слова сожрало время.

И лишь одно сквозит:  «лю-блю»...

Одно осталось... 

Но упрямо горит сквозь все, что в жизни есть! 

...Что он «лю-бил»..? 

Отчизну? Маму? 

Иль ту, которую?.. Бог весть.

Любил, и все. Не по приказу.

А по приказу он в тот раз, 

Наверно, встал и умер сразу. 

И вот воскрес  

Во мне       

Сейчас.

1 куплет песни  «Здравствуй» - слайды презентации
 

Учитель (воспоминания из дневника советских воинов).         

Я вижу мост через пограничную реку Аму, так называют местные жители Амударью. 

Вижу сотни женских глаз, устремленных туда, где стоит у шлагбаума пограничник, и откуда вот-вот должна появиться очередная колонна с нашими солдатами... Вижу девушку в зеленом с поднятым над головой плакатиком. На нем написано: Микитюк Дмитрий. И номер воинской части... Забыв обо всем, она прижала к груди букетик гвоздик и искала глазами, искала. Все вокруг знали: эта девочка в зеленом ждет жениха...           

 Ох, эта вечная женская доля: ждать! Ох, эти бабоньки, пожилые и юные, в цветастых шалях и простоволосые, с платочками в руках для непросыхающих слез, собравшиеся со всех концов страны к Термезскому мосту!.. Собравшиеся, невзирая на аэрофлотовские препоны, отсутствие мест в гостиницах, базарную дороговизну и малую надежду встретить одного-единственного.

Тот пограничный мост стал мостом ожидания, а река Аму — рекой ожидания.

 

Ученица 7 «В» (воспоминания из дневника советских воинов).

-   Рафис! Рафи-ис! — закричала грузная женщина и метнулась прямо под колеса КамАЗа, узнав в водителе сына.— Рафи-ис!

КамАЗ остановился, колонна застопорилась. Кто-то от моста закричал зычным голосом:

-   Продолжать движение!

А из кабины уже выскочили старший лейтенант с прапорщиком. Подхватили женщину под руки, подсадили в кабину:

-   Езжай, мать!

Сил у матери уже не оставалось. Упала головой сыну на колени и глаза закрыла. «Обеспамятовала»,— прошелестело в толпе.

-   Продолжать     движение! — повторил     зычный      голос команду.

КамАЗ тронулся, увозя мать с сыном, за ним пошла вся колонна.

Песня «Мамины глаза» 7В
Ученик 7 «А»
Горит звезда над городом Кабулом. 

Горит звезда прощальная моя. 

Как я хотел, чтоб Родина вздохнула, 

Когда на снег упал в атаке я. . .

И я лежу, смотрю, как остывает 

Над минаретом синяя звезда. 

Кого-то помнят или забывают 

А нас и знать не будут никогда. . .

Горит звезда декабрьская, чужая, 

А под звездой дымится кровью снег. 

И я слезой последней провожаю, 

Всё, с чем впервые расстаюсь навек.

Учитель.    (воспоминания из дневника советских воинов).

А пока машины стояли, девочка-невеста бегала между ними и, заглядывая в переполненные кузова, спрашивала у всех:

-  Микитюка не знаете? Ее жениха никто не знал. Ей еще долго предстояло встречать колонны. Назавтра многие покинут мост, уйдут через границу на ту сторону, а она так и будет  стоять с плакатиком в руках...

Ученик.    7 «В»    (воспоминания из дневника советских воинов).

А за мостом войск оставалось совсем немного. В те последние на афганской земле дни солдаты продолжали гибнуть. До последнего мгновения отстреливался от напавших на пост мятежников трубопроводчик рядовой Владимир Стариков... 
Ученица 7 «А»
На южном склоне Саланга в упор были расстреляны КамАЗ и его водитель рядовой Сергей Шельтяев... Не дождались жена и две дочки домой капитана Олега Шишкина. Он и его товарищи по вертолетному экипажу — лейтенант Павел Кроха и старший лейтенант Андрей Слушаев сгорели в афганском небе за пять дней до окончательного вывода наших войск...
Ученица 7 «В»
 Позже, 15 февраля, от штабных офицеров узнали  цифру, которая, возможно, не уточнена: 39 человек — столько погибли за последние полтора месяца вывода наших войск...

 

ПЕСНЯ «ПАМЯТЬ» 7А
Ученик 7 «А»(воспоминания из дневника советских воинов).                             

А у моста народу не убавилось, хотя оставалось всего три дня до выхода последней колонны. Девочка-невеста все еще стояла на обочине с плакатиком, все ждала своего нареченного. Это была -  Оля Матвеева, С Урала.  Да, не столь  важно, откуда эта девочка прилетела. Она символизировала собой любовь и верность. Есть еще такие, есть, хотя многие любимые не дождались своих воевавших женихов. И бойцы на бронетранспортерах поворачивались к ней как по команде и ободряюще кричали:

-   Придет твой Микитюк! Придет!

Ученица 7 «А»   (воспоминания из дневника советских воинов).                       

Возле нее стоял уже знакомый там мужичок из Чечено-Ингушетии, полюбившийся иностранным фоторепортерам. Был он небрит, неухожен, суетлив. Так торопился в Термез, что забыл дома и бритву, и адрес сына. Потому никто не мог ему сказать, здесь ли станет выходить его сын или через Кушку- это еще одно место выхода наших войск. Он держал над головой картонку, на которой было написано чьей-то губной помадой: «Чагаев Висали 2 года, 4 месяца». Столько времени его Висали находился в Афганистане.,.  

 А колонны продолжали идти. 

 
Учитель
Предоставляем слово нашему гостю воину-интернационалисту 
- Валерий Иванович, ребята хотят задать Вам несколько вопросов
(Выступление “афганца”) 

Вопросы, заданные учащимися:

Сколько Вам было лет, когда Вы оказались в Афганистане?

Как к этому известию отнеслась Ваша семья?

Был ли у Вас раньше опыт боевых действий?

Как Вы думаете, сильно ли изменись наше поколение, способны ли на подвиг?

Что вас потрясло в Афганистане больше всего?

Как долго Вы были там?

Что Вам дал Афганистан?

Какое задание было самое трудное?

Были ли у Вас ранения?

Что Вы чувствуете спустя долгое время?

Какое было Ваше главное оружие?

Какие – то  забавные истории происходили с Вами в Афганистане?

Учащиеся со славами благодарности вручают цветы почетному гостю.

Учитель
Для нашего гостя звучит  Песня «Батальонная разведка» А.В. Строев
Ученица 7 «В»   (воспоминания из дневника советских воинов).                                   

Девочки-невесты в тот день у моста уже не было. Ее час пробил накануне. Она стояла, как обычно, с плакатиком, когда увидела своего Микитюка.

- Дима! — закричала она.— Дима!

Плакатик выпал из рук. Она кинулась к бронетранспортеру. И сержант на броне приподнялся ей навстречу. Но БТР продолжал двигаться, повинуясь маршевой дисциплине. Девочка бежала рядом, хваталась за холодный и грязный металл руками, и гвоздики сыпались по одной на песчаную землю.

Ученица 7 «А»
Тогда из толпы выскочила самая боевая из встречавших матерей, которую все другие женщины называли: тётя Валя из Сургута. Встала перед бронетранспортером, раскинула руки:

— Стойте! Невесту возьмите!..

Эта огромная машина остановилась перед маленькой суховатой престарелой, но такой боевой женщиной, и все солдатские руки протянулись сверху к этой хрупкой  девочке, подняли ее на броню, и она оказалась лицом к лицу с тем, кого так долго ждала...

 

Звучит песня «Я вернусь» - слайды презентации
Учитель.               

Вот так заканчивалась девятилетняя, никем и никому не объявленная, героическая и трагическая война русских и афганцев, которая стоила  СССР около 15 тыс человек. Но в памяти наших людей ей еще жить долго, потому что ее история написана кровью солдат и слезами матерей, обелисками с жестяными звездочками и ворвавшимися фронтовым ветром в нашу жизнь песнями. И уж навечно останется война в душах вышедшего из нее поколения, опаленного огнем и усвоившего ее военные и нравственные уроки.

Ученица 7 «А»         

...Прошла война, прошла страда, 

Но боль взывает к людям: 

Давайте, люди, никогда 

Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней 

Хранят, об этой муке, 

И дети нынешних детей, 

И наших внуков внуки.

Пускай всегда годину ту

На память нам приводит

И первый снег, и рожь в цвету,

Когда под ветром ходит.

И каждый дом, и каждый сад 

В ряду - большой и малый. 

И дня восход и дня закат 

Над темным лесом — алый.

Пускай во всем, чем жизнь полна, 

Во всем, что сердцу мило, 

Нам будет памятка дана 

О том, что в мире было.

Затем, чтоб этого забыть

Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье — не в забвенье!

 Учитель.

Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но еще долго станут тревожить всех нас голоса погибших и живых – ведь  войны не проходят бесследно. 

Героическая и трагическая не только из-за обелисков, она длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Никем и никому не объявленная, она требует глубокого осмысления. Потому пусть память прокручивает: что было? Как было? И так ли было?..

 

15 февраля 1989 года для многих стал днём, когда кончился счёт потерям наших солдат, служащих. Тяжёлый, печальный итог. 

Ученица 7 «А»
Многие с той войны вернулись окрепшими, возмужавшими, их грудь украсили ордена и медали. Награды за мужество, отвагу и честь. Но многим не суждено было вернуться к родному порогу, немало полегло совсем юных мальчишек на каменистой афганской земле. Много матерей и отцов не дождались своих сыновей, и не сказали они «Мама, я жив...», 
среди них и наши земляки._______________________________________

Память о многих парнях, не вернувшихся с той войны, память о тех  кто ушел из жизни в мирное время будет вечной.

Звучит 1 куплет песни Ю.Шевчука «Умирали пацаны страшно» 

Ученица 7 «В»

Минута молчанья…

Товарищи, встаньте

И в памяти павших –

Героев представьте.

Навек в нашем сердце

Бессмертных имён их звучанье.

Минута молчанья, минута молчанья…

Метроном, фон «Лакримоза»

Учитель
- Ребята, а что вы унесете с нашего мероприятия?

- Что вы узнали нового?

- Как вы относитесь к войне?

Учитель
- Надеемся, что вы расскажете дома своим близким о том что нового услышали, а может просто напомните о сегодняшней дате и они вам сами что-нибудь поведают.

 Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали , стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой Афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстоянья.

Ещё долго станут тревожить всех нас голоса погибших и живых участников афганской войны. Эта война всегда будет жить в стихах и воинских песнях, напоминая о ненужности войны, о её трагизме и мужестве советского солдата.

Мы ушли из Афганистана. Ушли достойно. Но, к сожалению, мы слишком поздно поняли, что не всё, и не везде можно решить силой. Покончили мы счеты с той войной? Или вообще со всякой войной? Твердой уверенности нет. Но к разуму мира и доброты нас может призвать память…. 

Мы ушли из Афганистана. Но не все пули извлечены. И эта рана заживёт нескоро. И мы обязаны протянуть руку помощи тем, кто честно выполнил приказ, и чтобы война для них, наконец, закончилась.

 Песня (клип) Мы уходим
СПИСОК   ЛИТЕРАТУРЫ

«Афганистан болит в моей душе…» (воспоминания, дневники советских воинов, выполнявших интернациональный долг в Афганистане) литературная запись Петра Ткаченко, Москва «Молодая гвардия» 1990.

